[bookmark: _GoBack]发挥聚合引领作用，打造首都创新创业生态
——中关村产业技术联盟联合会先进事迹材料
中关村产业技术联盟联合会（简称“联盟联合会”）是北京市5A级社会组织，先后获得科技部第二批科技服务业行业试点单位、全国工商联全国“四好”商会、中国科协“科创中国”北京科技服务团、“科创中国”中关村产业技术联盟专业科技服务团、北京市经信局北京市中小企业公共服务示范平台、北京市科协首批特色一流学会等称号。联盟联合会现有联盟会员158家，在新一代信息技术、生物健康、高端装备等产业领域具有极大影响力。联盟联合会积极推动联盟协同创新，跨界融合，共同服务科技创新和产业发展，助力打造北京中关村创新创业生态。
1、 坚持党建引领，规范联盟发展
联盟联合会坚决贯彻落实党中央关于加强社会组织党的建设有关部署，坚持党建引领社会组织规范化建设与高质量发展，探索党建业务融合发展路径，打造“科创星火”党建品牌，每年开展党建活动20余场，产业服务活动100多次。联盟联合会党支部获评市行业协会商会综合党委“党建标杆”，产业联盟“联合护航行动”获“党建强 发展强”品牌项目。连续5年开展产业联盟诚信体系建设工作，引导联盟规范可持续发展，共计有400家次联盟参与。
二、打造品牌活动，服务科技创新
联盟联合会聚焦战略性新兴产业创新发展方向，围绕服务科技创新生态、推动科技产业发展、促进前沿科技成果转移转化等方面，着力打造了“科创中国”科技创新创效行动（2020-2025）、“科创中国”企业创新大家谈/产学研融通创新活动（2021-2024）、中关村新兴领域专题赛（2022-2024）、中关村论坛系列活动之海归人才创新创业暨企业数字化转型论坛（2023）、互联网采购供应链大会（2025）等一系列品牌活动，在服务企业科技创新方面取得了优异成绩，为包括海内外广大科技工作者提供对接交流平台，为首都高质量发展和北京国际科技创新中心建设贡献力量。
其中，“科创中国”科技创新创效大赛自2020年创办以来，累计吸引全国1000余家具备关键核心技术创新能力的初创企业及高成长团队参赛，培育出超100个优质项目。大赛构建产业对接平台，促成60余家企业在产品研发、技术转让等领域达成近150项合作协议，累计合同金额突破10亿元；搭建成果转化桥梁，成功推动乾力股科技等30余家优质项目落地；建立投融资对接机制，累计为参赛企业链接投资机构超4000家次，实现融资总额近30亿元；构建人才培育体系，累计发掘科技人才3000余名，重点推荐60余位领军人才参与北京市卓越工程师成长计划等国家级人才工程；成功辅导16家初创企业获国高新认证。
三、汇聚联盟资源，助力产业高质量发展
联盟联合会发挥人才云集和资源汇聚优势，组织各领域专家1600多位，开展产业行业研究、产业规划等战略咨询服务。先后完成《港澳科技创新、产业创新与科技服务机构研究》《“新基建”科创中心战略咨询方案》《新疆生产建设兵团产业发展案例研究》等国家及地方课题研究30余项，向产业行业主管部门和各类创新主体提供高水平的发展趋势研判、政策建议。连续11年编制《中关村产业技术联盟技术发展蓝皮书》和《中关村产业技术联盟产业发展白皮书》，覆盖人工智能、新能源、半导体、生物医药等全国重点产业和前沿技术领域，为相关部门制定推动产业发展的政策提供依据。围绕园区产业布局，组织产业联盟开展“园区行”系列活动，与行业应用部门、典型应用区域和市场对接，推动优质项目落地。近3年来，开展园区行活动系列50多场，累计帮助300多家联盟、企业对接园区，4000余人次深度参与活动，达成资本、技术、空间需求等方面合作60余项，40多家科技创新型企业落地北京中关村园区。组织产业技术联盟开展“联合护航行动”，为企业提供免费或优惠的科创服务，2020年启动以来，面向社会开放各类活动近700场，共性技术平台45个，产业研究成果180多项，推广标准200多项，有效聚集盘活了联盟科技创新资源，达成了护航企业发展、助力企业成长的目标。
“党建红”引领“科技蓝”
推动人工智能技术创新发展
——北京智源人工智能研究院先进事迹材料
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK12]北京智源人工智能研究院（简称“智源研究院”）是2018年11月注册登记的民办非企业单位，是北京市推动成立的新型研发机构。智源研究院的核心目标是聚焦人工智能原始创新和核心技术，推动人工智能理论、方法、工具、系统和应用取得变革性、颠覆性突破，支撑北京建设成为全球人工智能学术思想、基础理论、顶尖人才、企业创新和发展政策的源头。智源研究院实行理事会领导下的院长负责制，理事长由北京大学黄铁军教授担任，院长由曾任职于微软亚洲研究院、Facebook、美团、快手等机构，荣获2018年《麻省理工科技评论》“35岁以下科技创新35人”等荣誉的王仲远博士担任。研究院已组建研发团队409人，包括全职人员183人，兼职人员18人，学术项目合作及劳务外包人员28人，实习生180人，积极打造人工智能领域国家战略科技力量。申请发明专利193件，软件著作权77项。
1、 党的建设情况
智源研究院党支部自成立以来，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，党建工作取得新成效。党支部探索出“党建红”引领“科技蓝”的工作法，将党员教育管理、组织生活和规范化建设作为支部工作的核心任务。通过制定“四张清单”，明确各级职责和工作流程，将党建任务量化、细化为具体指标，确保党员教育管理的有序推进。支部每月召开党小组会、支部委员会，每半年开展党建报告工作，年终进行党建述职，不断加强党员的政治素养和责任意识。
在组织生活方面，支部定期开展党日活动、主题教育和志愿服务，并将党的理论学习与科研实践紧密结合，促进党员在科技创新中发挥先锋模范作用。通过规范组织生活制度，绘制支部工作流程图，确保组织生活严肃认真、规范高效。
在规范化建设方面，支部坚持以党章为根本遵循，编制党支部工作规范手册，建立完善的考核问责机制，将党建考核成绩作为综合考评的重要依据，不断提升党支部的组织力、凝聚力和战斗力，为实现党建与业务工作的同频共振、互利共赢提供了坚实保障。
2、 作用发挥情况
[bookmark: OLE_LINK65]目前全球人工智能大模型进入产业化发展的新阶段，作为我国最早系统布局大模型研发的科研机构，智源研究院始终坚持推动中国大模型“从0到1”原始创新的定位，超前布局语言、多模态、具身等方向大模型前沿研究，持续构建涵盖基础软硬件生态、高质量中文语料库和模型评测平台的公共技术支撑体系，承担国家重大科研攻关任务，加快建设国家战略科技力量，在推动我国及北京市人工智能产业创新发展上持续发挥重要作用，在科研和生态建设等方面取得显著成效。
科研进展方面，已形成智源大模型“全家桶”，涵盖语言、多模态、具身智能、生物计算等领域，整体处于国际前沿水平，包括开源业界性能最强的中英文语义向量模型BGE系列，荣登国际大模型技术社区Hugging Face 2023年度所有发布模型的全球下载量冠军，该模型已被国内外各主流云服务和AI厂商普遍集成，形成了较高社会商业价值；发布全球首个原生多模态世界模型Emu3，探索了一条通向多模态通用人工智能（AGI）的可行技术路径；研发出SC-MLLM、ASGrasp、SAGE、Open6DOR等多项具身智能原创成果，在快慢双系统自我纠正、通用物体抓取、铰接物体操作、6-DoF取放等方面均处于国际领先水平；研发的全原子生物分子模型OpenComplex2，能有效预测生物分子结构，在全球持续蛋白质结构预测竞赛CAMEO上连续2年稳居赛道第一；构建了全球首个实时孪生心脏计算模型，已基于此模型与北京市多家重点医院围绕心脏研究和治疗开展初步合作探索。
学术突破方面，2024年，智源研究院在Nature子刊、AAAI、CVPR、ACL、ICLR、NIPS等国际顶级会议期刊发表论文约110余篇。年度申请专利数44件，授权专利数24件。人才队伍建设方面，智源研究院持续引进和培养高层次创新型人才，截至目前，智源学者总体数量已超过111人，智源社区汇聚超过19万人工智能人才，链接海内外青年人工智能学者千余人。
平台及生态建设方面，迭代大模型开源系统FlagOpen至2.0阶段，累计开源数据集141个，下载量近63万次，开源项目代码下载量超121万次。发布面向大模型、支持多种异构算力的智算集群软件栈FlagOS，赋能创新企业发展。数据研究方面，智源研究院 Infinity-Instruct 数据集荣登 Hugging Face 2024年度最受欢迎数据集和引用贡献数据集。AI芯片生态体系建设方面，目前合作伙伴已涵盖主流大模型应用厂商、系统厂商、算子及框架厂商、标准制定合作单位、芯片厂商、开发者生态平台等。
成果转化及产业化应用方面，持续推动加快AI原创成果在京转化。目前，智源研究院已建设了20个创新中心，孵化加速了银河通用、脉冲视觉等10余家人工智能创新企业，为北京人工智能产业发展储备了后备力量。
3、 治理机制建设及运作规范情况
[bookmark: OLE_LINK62][bookmark: OLE_LINK8]在完善优化治理和管理方面，持续建立健全内部控制体系，2024年智源研究院新增和修订制度15项，包括专利奖励办法、中央预算内投资补助项目管理办法等制度。形成涵盖科研管理、财务、人事、资产、采购等7大类87项的内部管理制度。构建高效反馈与沟通机制，2024年举办9期院长下午茶活动，聚焦前沿科技领域，深入分享智源研究院最新成果动态及行业趋势，共同探讨智源研究院文化核心价值观与行为准则，推动持续发展与创新。

三大赋能构建公益养联体
助力养老事业创新发展
——北京泰康溢彩公益基金会先进事迹材料
北京泰康溢彩公益基金会2018年11月在北京市民政局登记成立，业务主管单位为北京市民政局，2021年获评为5A级社会组织。
基金会以“关爱生命、造福民生”为宗旨，聚焦普惠养老，通过溢彩千家、溢彩培训和溢彩星光等公益助老项目，赋能养老机构、养老从业人员和养老社会组织，构建“公益养联体”，助力中国养老生态建设和行业创新，帮助更多老年人享有健康美好的生活。同时，紧密围绕国家重大战略，依托泰康大健康生态体系，充分发挥在资源连接、创新孵化、社会倡导等方面的作用，支持助学、公共卫生、乡村振兴、灾害救助等领域的公益项目，以长期主义理念助力公益慈善事业发展。
1、 党建引领业务发展，公益之路行稳致远
基金会坚持党建引领，充分发挥党组织的政治核心与战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，将“坚持党的全面领导”写入章程。在历次理事会中，全体党员均列席参加，支部定期组织党员开展组织生活，把党员学习教育列入重要事项，融入日常工作中，积极参加联合党委组织的各种党建活动，党组织在基金会工作中发挥了积极作用。2022年筹建了党建活动新基地，将基地打造成为党员教育培训中心、文化宣传中心等。
应对老龄化已上升为国家战略，我国养老服务急需提质增效，满足老年群体多元化的需求。基金会以公益力量应对老龄化挑战，既有面向养老机构的赋能型资助，也有面向社区居家养老的创新探索型项目，解决老人急难愁盼的问题。同时基金会在助学、公共卫生、乡村振兴等领域，形成了日趋丰富和完善的项目体系，惠及人群广泛。基金会坚持党建工作和业务工作目标同向、部署同步，以高质量党建引领项目高质量发展。
（一）溢彩助老
“溢彩千家”通过资助适老康复设备、支持信息化建设，多维赋能养老机构发展，提升老人的生活质量。成立至今，累计纳入资助养老机构432家，实现全国31个省（自治区、直辖市）全覆盖，捐助适老康复设备超3.4万件，累计培训养老从业人员近9.1万人次。
2021年，基金会将“溢彩千家”项目资助从机构拓展到社区，发起单位社区智慧养联体项目。截至2024年底，已落地北航社区、金台社区、北京师范大学社区、湖南师范大学社区4家，链接超80家服务商，为有需求的老人供需对接超3000人次，超1.5万老人受益。
“溢彩培训”聚焦养老产业中的“人”，通过研发教材和课程，线上线下培训的有机结合，探索出了一条养老培训的专业化赋能之路，累计培训10.4万人次。
“溢彩星光”通过支持社会组织开展社区助老服务，打造政府提供政策指导、基金会提供资助、支持平台提供专业支持、社会服务机构专注于社区助老行动的公益新生态模式。自2021年以来，支持34家社会组织，服务长者超50000人次。
推动“养老+公益”深度融合，与北京市民政局、上海市民政局、广东省民政厅共同探索适合民情、市情的大城市养老服务体系构建之路。
（二）溢彩助学
基金会持续关注青少年成长教育，通过泰康企业/个人捐赠，资助乡村困难学生，助力改善他们的成长环境。发起“小手拉小手”公益计划，携手星能公益基金会开展“星能冠军助学项目”，支持PEER毅恒挚友发起“溢彩挚友县镇中学生成长陪伴计划”，开展内蒙古乌兰察布凉城县困难学生捐助项目，支持乡镇中小学及特殊教育学校的健康教室设备设施等。
（三）乡村振兴
积极响应民政部和国家乡村振兴局的号召，开展乡村振兴类项目覆盖23个国家重点帮扶县。2024年，基金会联合中国乡村发展基金会发起“溢彩焕然乡村发展计划”，重点围绕乡村助老、乡村教育、乡村健康、乡村建设等方向开展项目，打造乡村振兴公益品牌。
基金会将乡村振兴与助老业务有机结合，“溢彩千家”项目资助的县镇级机构占比38.2%。2023年6月，基金会与6省10县建立结对关系，落地“溢彩千家”项目，还联合中华社会救助 基金会落地“一根拐杖防跌倒”项目，提高当地养老服务水平与老人的生活质量。
（四）灾害救助
面对全国范围内的突发重大灾害，基金会第一时间关注救助需求，实施开展应急救助工作。捐赠资金和物资驰援河南特大暴雨、四川地震、甘肃抗震、京冀防汛、日喀则地震。
（五）专项基金
专项基金管理规范，运作良好，溢彩公卫专项基金、泰康之家专项基金、HWP俱乐部专项基金等在公共卫生、老年社会参与、乡村助老等领域开展项目，惠及广泛人群。
2、 内部治理规范，财务管理透明
（一）制度为纲，权责为锚，内部治理规范高效
基金会注重机构自身建设及内部治理，理事会、秘书处、监事权责清晰，形成“决策、执行、监督”的工作机制。秘书处下设项目部、财务部和综合管理部，工作人员9人，具有公益管理、经济金融、会计、新闻传播、市场营销等专业背景。基金会以高度的合规意识，建立健全各项管理制度近30项，严格按照规定开展年检年报、重大事项报告、章程备案、信息公开等工作，主动接受主管部门和社会公众监督，打造诚信自律、公开透明的形象。
基金会倡导志愿文化，推动志愿服务的专业化和规范化,溢彩志愿者队伍不断发展壮大，溢彩助老志愿服务项目入选“2021北京市社会建设和民生保障领域志愿服务项目50佳”。连续三年举办溢彩公益节，增强养老与公益领域的政企学研交流，表彰公益榜样，倡导积极老龄观及公益文化。发布关于养老机构发展、养老从业人员、养老社会组织研究报告，引起社会对养老行业的关注和支持。
（二）财务管理公开透明，项目流、资金流、数据流“三流合一”
基金会严格按照法律法规及财务管理制度管理慈善资产，定期监控与反馈慈善活动支出和管理费用的列支比例（自成立以来，两项支出比例均符合规定要求）。制定《关联交易管理办法》，让所有员工熟知关联交易的相关规定。定期向理事会、监管机关报备财务报告，依法披露财务会计报告和审计报告，接受社会公众监督。基金会建立了以资金流为主线的财务综合管理平台，实现资金流、捐赠信息流与管理信息流的整合统一，实现善款“收、管、支、结”的完整闭环管理。

党建领航筑根基  多维实践展担当
——北京市石景山区环山新视野社会工作事务所
先进事迹材料 
北京市石景山区环山新视野社会工作事务所成立以来，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂领航，围绕“培根铸魂抓党建、守正创新强支部、培育品牌树形象、扎根基层谋发展”的工作思路，着力在锤炼品格中强化忠诚，在凝心铸魂中筑牢根本，在实干担当中促进发展，在践行文明中传播文化，在以学促干中锤炼本领，在志愿服务中践行文明，有效发挥了党支部战斗堡垒和社会组织作用，努力为首都城市西大门和社会建设发展贡献力量。
一、淬炼党宣“先锋队”，激活红色基因“动力源”。全方位强化党宣工作实效，让红色精神在基层焕发时代光彩。在理论学习层面，构建“学研践悟”一体化体系，创新“集中研讨+自主研习”“实地研学+专家指导”等学习模式。通过思维碰撞深化认知、现场教学强化领悟，推动党员干部深入感悟红色精神内核，切实筑牢信仰之基、补足精神之钙，让红色基因融入血脉。在资源整合与传播方式上，充分发挥自身组建的“党宣队伍”聚合效应，邀请战斗英雄、奥运冠军、青年榜样、道德模范、中国好人、退伍老兵等各类典型，深入机关、街道、社区，以专题授课、政策解读、百姓宣讲、展览展示等多元形式，用“身边事”讲述红色故事，以“家常话”传递红色力量。开展“学思想，党员讲”活动，组织党员群众走进李大钊烈士陵园、中国共产党历史展览馆开展沉浸式主题党日，在红色圣地中追寻革命足迹、传承红色基因、锤炼党性修养。
二、建强智库“智囊团”，打造思想传播“新高地”。深耕理论传播，激活实践创新。充分发挥自身组建的“智库队伍”优势，联动中央党校、清华大学等30余家权威机构和高校，构建跨领域理论传播矩阵。创新“请进来辅导、走进去解读”双向机制，邀请150余名专家教授走进150余家企业、楼宇开展习近平新时代中国特色社会主义思想、“四史”教育进基层专题辅导，覆盖人群超1万人次，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。在国防教育领域，联合国防大学、军事科学院，将“沉浸式国防教育课堂”引入全区52所中小学，通过VR模拟战场体验、军事装备模型制作等互动教学，厚植青少年爱国情怀。依托园区党群服务中心与区委组织部挂牌授牌的“石景山区基层党组织书记陈涛工作室”，创新“联学、联建、联动”模式，举办“党建引领产业发展”圆桌会议、“新质生产力培育”社会组织论坛等活动30余场，推动党建与产业深度融合，形成理论武装与实践创新同频共振的生动局面。 
三、锻造艺术“轻骑兵”，架起文化惠民“连心桥”。立足群众文化需求，打造常态化服务机制。每周四定期开展书法国画和非遗文化公益培训，累计培训学员800余人次。策划“翰墨润初心”书画摄影作品展，创新推出“锦绣石景山”沙画视频展播，在新媒体平台实现2.2万次播放、8.5万次点赞。打造“经典与你我同行”文化品牌，邀请知名学者开展国学讲座100余场次，惠及群众5000余人。围绕重大主题，开展“铭记伟大变革”沉浸式研学活动，组织群众走进明清档案展、红色经典诵读会等现场教学项目。在烈士纪念日等重要节点，举办敬献花篮、事迹宣讲等活动，厚植家国情怀。通过文化赋能，有力推动红色文化与社会组织深度融合，让文化力量成为社会创新发展的强劲动力。 
四、培育志愿“生力军”，构建文明实践“新生态”。精心打造“红五星”“指尖手语”两支志愿服务团队，在疫情防控中组织志愿者参与秩序维护、核酸检测、物资配送等工作，累计服务时长超3万小时。在冬残奥会、服贸会等重大活动中，提供语言翻译、赛事引导、火炬传递等专业服务，展现志愿风采。常态化开展“情暖夕阳”助老、“爱心助学”帮扶等活动，累计为1500余名特殊群体提供关爱服务。组织党员群众发起爱心捐款，汇聚向善力量；常态化开展道路值守、环境维护等志愿服务，传播绿色环保理念，推动形成文明健康生活新风尚。创新“互联网+志愿服务”模式，在抖音平台开设“老兵书法公益讲堂”，吸引8万余名中小学生参与，为在京农民工子女提供线上书法辅导200余次。近年来，累计4万余人次参与志愿服务，服务时长近10万小时，形成“人人参与、人人奉献”的文明实践新风尚。
五、践行服务“新理念”，创新作用发挥“新模式”。作为社会组织，环山新视野主动承担社会治理创新使命。聚焦弱势群体需求，针对孤寡老人、残障人士、困境儿童等群体，开展精准帮扶项目。链接慈善基金会、爱心企业等资源，为多名困难群众提供生活照料、康复支持、心理疏导等服务。在基层治理、楼宇创新、文明城区创建等领域，主动担当作为，组织专业社工和专家深入社区、企业一线调研，聚焦民生痛点、发展堵点，积极开展社会服务与问题研究。同时，积极参政议政工作，组织撰写300余篇高质量社情民意信息，其中1篇被全国工商联采用、1篇被北京市委采纳、100余篇被北京市工商联采用。近日，环山新视野成功入选北京市工商联参政议政智库单位，事务所理事长陈涛正式被聘为北京市工商业联合会参政议证智库专委会委员，充分彰显社会组织服务社会、助力科学决策的重要价值。
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